

# 功勋垂青史 风范励后人

## ——纪念王尽美同志诞辰120周年

中共山东省委党史研究室

今年6月14日,是中国共产党创始人之一、山东共产党组织的缔造者和组织者王尽美同志诞辰120周年纪念日。王尽美同志的一生,是短暂而光辉的一生,是为党和人民的事业不懈奋斗的一生。今天,我们怀着无比崇敬的心情,深切缅怀他为党和人民事业建立的卓越功勋,追思和学习他对党和人民事业坚定执着的崇高风范,对于激励全省广大党员干部群众深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,不忘初心、牢记使命,开拓创新、埋头苦干,加快推进现代化强省建设,实现两个“走在前列”,具有重要意义。

### 一、王尽美同志矢志追求和宣传真理,为马克思主义的传播作出了积极贡献

王尽美,原名王瑞俊,1898年6月14日出生于莒县大北杏村(现属诸城市积沟镇)一个佃农家庭。他的祖父早逝,父亲也在他出生前四个月去世。幼时曾给他地主少爷当过两年伴读,后入小学读书,积累了一定的文化知识。1915年因家贫失学,在家务农两年。

王尽美同志的少年时代,正处于帝国主义列强疯狂瓜分中国,中华民族饱经内忧外患、在灾难的深渊苦苦抗争的时期,国运衰微,民不聊生。辛亥革命的枪声、进步老师的引导、进步书刊的启蒙,使他逐步萌发出救国拯民的思想。俄国十月革命胜利的消息传到家乡后,他感到世界和中国都处于急剧的变化之中,于是决定外出求学,寻找救国救民的真理。1918年,他考入济南省立第一师范学校预科班。临行前,他登上村前连绵起伏的南岭,激情满怀地写下了气势磅礴的诗句:“沉浮谁主问苍茫,古往今来一战场。潍水泥沙挟入海,铮铮乔有看沧桑。”字里行间体现了救国救民、改造社会的远大抱负。

来到济南后,王尽美同志如饥似渴地阅读了大量进步书刊,极大地开阔了眼界。五四运动爆发后,他以战斗的姿态投身其中,积极联络济南一些学校的学生,建立反日爱国组织,开展各种宣传活动。五四运动促进了马克思主义在中国的传播,也使王尽美同志更加积极地探索中国革命的道路。当得知李大钊同志在北京发起成立马克思主义学说研究会后,他即刻前往学习,并成为埠外通讯会员。1920年11月,他与邓恩铭等人发起成立“励新学会”,创办《励新》半月刊,研究和宣传新思想、新文化。通过不断学习和对社会实际的考察以及对各种思潮的比较,王尽美同志逐渐接受了马克思主义,确立了共产主义信仰。

作为马克思主义的先知先觉者,为了探求民族解放和民族幸福之路,王尽美同志积极致力于马克思主义宣传,成为齐鲁大地最早的“播火者”之一。1921年五一前夕,他和邓恩铭、王翰千等人以“增进劳动者的知识”“提高劳动者的地位”“改善劳动者的生活”为宗旨,创办了《济南劳动周刊》(1922年改名为《山东劳动周刊》),向工人进行马克思主义教育,宣传“劳工神圣”的道理。为深入学习和宣传马克思主义,1921年9月,王尽美与邓恩铭等同志在济南成立马克思主义学说研究会,公开吸收会员,会员最多时达到56人。利用这块阵地,他们组织会员学习《共产党宣言》《马克思主义浅说》《工钱劳动和价值》等著作,使很多人对马克思主义有了深刻理解。1923年后,他又先后参与创办了《晨钟报》《现代青年》《十日》等报刊,广泛宣传革命思想,揭露帝国主义侵略中国的罪行和北洋军阀的黑暗统治。在积极创办报刊的同时,他还亲自以笔代刀,夜以继日地撰写稿

件,宣传真理,宣传革命。王尽美同志特别注重到人民群众中宣传马克思主义。他曾利用五一国际劳动节、马克思诞辰纪念日等时机,组织马克思主义学说研究会会员走向社会开展宣传活动,并多次深入工厂,到工人中去宣讲马克思主义,进行革命教育活动。1924年12月,在济南趵突泉外,王尽美同志拖着病体,与基督教徒展开了为期三天的论战,以革命的理论击败了西方基督教徒妄图奴役中国的论调,启发了人民群众的革命觉悟。作为年轻学生,王尽美同志并不是山东知识界最有影响的人,但他以智慧的眼光,选择了一条最正确的道路。他为马克思主义在齐鲁大地的传播作出的重大贡献,将永远铭记在党和人民心中。

### 二、王尽美同志勇于担当时代使命,为共产党组织的创建和发展作出了积极贡献

王尽美同志是山东共产党组织的缔造者和早期领导者。1920年8月,陈独秀在上海创建了早期共产党组织,同时发函约请王乐平在济南建党。王乐平没有承担此约,而是推荐了进步青年王尽美和邓恩铭。历史的重任落在了两位年轻人身上。他们积极筹备,于1921年春创建了济南共产党早期组织,并于同年7月,作为山东代表出席了中国共产党第一次全国代表大会,与全国其他11名代表一起,圆满完成了大会各项历史性任务,共同参与和见证了中国共产党成立这一“开天辟地的大事变”。中国共产党的创立,给灾难深重的中华民族带来了光明和希望,也极大鼓舞了王尽美同志向人类解放事业而奋斗的远大志向。他以诗言志,写下了“贫富阶级见疆场,尽善尽美唯解放。潍水泥沙挟入海,乔有麓下看沧桑”的豪迈诗句,并把自己的名字由王瑞俊改为王尽美,以更加昂扬向上的精神状态投入到党的事业之中。

作为山东党组织领导人,王尽美同志积极致力党的组织建设,对山东党组织的创建和发展作出了重大贡献。党的一大后,王尽美同志在济南发展党员,筹建党的组织,于1922年5月底,建立了中共济南独立组,并任组长。1922年7月,他参加了在上海召开的第二次全国代表大会,并按照大会的有关要求,建立了中共济南支部,担任支部书记。此后他相继任中共济南地方执行委员会委员长,中共山东地方执行委员会委员等职务,领导山东党的工作。在这期间,他奔走于齐鲁大地,积极筹建党组织,使山东各地党组织得到迅速发展。在他的领导和帮助下,青岛、淄博、青州、寿光、广饶等地都建立起中共支部或小组,党员人数迅速增加,为开展工农革命运动奠定了坚实基础。

### 三、王尽美同志坚持贯彻群众路线,为工人运动的兴起与发展作出了积极贡献

王尽美同志是山东工人运动的最早开拓者和领导者。济南共产党早期组织成立后,他即积极投身工人运动,亲自到济南大槐树机厂组织发动工人,于1921年夏帮助成立了全省第一个工会性质的产业工人组织——津浦铁路济南大槐树机厂工人俱乐部,并把出版的《济南劳动周刊》发放到大槐树机厂、鲁丰纱厂、小清河码头、淄博矿区等工人之中。党的一大后,按照中央关于把宣传马克思主义与开展工人运动相结合的要求,王尽美同志更加致力工人运动,取得积极成果。1922年1月,他以中共党员身份参加了在莫斯科召开的

远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会。中国工人代表在会上报告指出,“山东劳工会发行有劳动周刊,会员有500余人”,指出山东劳工会是中国“几个较新的有实力的工会”之一。

1922年5月从莫斯科回国后,王尽美同志继续扎实推进山东的工人运动。6月组织成立了中国劳动组合书记部山东支部,并亲自担任主任,负责领导山东的工人运动。他多次到津浦铁路大槐树机厂,组织发动工人建立起山东第一个工会组织。之后,又到淄博矿区发动工人,建立起山东矿业工会淄博支部。同年7月,王尽美同志被调往上海,同毛泽东、邓中夏等同志共同起草制定了《劳动法草案大纲》,为中国共产党领导的第一次工人运动高潮提供了行动纲领。

之后,在党的二大精神鼓舞下,王尽美同志更把全部精力投入到工人运动中去,发动和组织工人阶级同帝国主义、封建主义和官僚资本主义进行不屈不挠的斗争。1922年9月,他被调到中国劳动组合书记部北方部工作,不久被派往山海关领导工人运动。他“装聋作哑,投身工厂为冶铁学徒,昼夜苦力,得闲便向工人宣传。”经过三个月不懈努力,终于使全体工友群众接受了他的宣传。在此基础上,他成功领导了京奉铁路工人第一次大罢工,并参与领导了驰名中外的开滦五矿工人大罢工斗争。1923年3月返回山东后,在“二七惨案”造成的白色恐怖中,王尽美同志领导工人运动的斗志不减,成功领导了济南全市理发业工人同盟罢工,成立了山东工人运动史上第一个全省性的行业工会——山东理发业联合总会。他还与邓恩铭等同志一起建立青岛四方机厂和胶济铁路总工会,领导四方机厂和胶济铁路全线工人进行了罢工斗争,给中外反动派以沉重打击。直到1925年病危时,王尽美同志依然参与领导了青岛日商纱厂工人的反帝斗争,为中国工人运动作出了重大贡献。山东工人运动的高涨推动了全国工人运动的发展,得到中国工人运动领导人邓中夏同志的高度赞扬,认为山东能够在全国革命低潮时“异军突起”,“难能可贵”。

### 四、王尽美同志积极致力国共合作,为国民革命运动的开展作出了积极贡献

王尽美同志是山东第一次国共合作的模范组织者、积极推动者。中共三大作出国共合作、建立革命统一战线共同反对帝国主义和封建军阀的决策后,他认真执行党的决议,在保持党在政治上、思想上、组织上独立性的前提下,同山东其他党员一起以个人身份加入了国民党,并出席了国民党第一次全国代表大会,成为国民党北方地区的领导人之一。

在王尽美同志的积极组织下,山东共产党组织帮助松散的山东国民党组织加强了组织建设,成立了国民党山东省临时党部,王尽美同志当选为执行委员。不久又建立了国民党济南市和青岛市临时党部,标志着第一次国共合作在山东的形成。在建立革命统一战线过程中,王尽美同志广泛团结国民党进步人士,积极宣传共产党的民主革命思想。在他的积极推动下,国共两党携手在山东开展了轰轰烈烈的反帝反封建斗争,成功领导了山东人民反贿选斗争、反帝废约运动,发起成立了山东反帝大同盟,开创了山东国民革命的新局面。这些工作受到孙中山先生的高度评价,王尽美同志个人也因此被孙中山先生委以重任,被任命为国民会议特派宣传员,负责在山东发动群众,开展促成国民会议运动。由于积劳成疾,正当国民革命运动兴起的关键时刻,王尽美同志肺病复发。他不顾身体的羸弱和病痛,以顽强的毅力坚持往

返于济南和青岛之间,按照党中央决议,积极开展促成国民会议运动,组织各地国民会议促进会,最终被病魔击倒,于1925年8月19日与世长辞。

王尽美同志的一生,是光辉的一生,战斗的一生。他在人生旅途上虽然只度过了27个春秋,但他的光辉形象却像一座丰碑永远矗立在我们心头,他坚定的共产主义信念、高尚的道德品质、优良的工作作风给我们留下了宝贵的精神财富。

王尽美同志以国家和民族复兴为己任,是勇于担当精神的典范。王尽美同志出身寒微,但却胸怀匡扶社稷、救国救民的远大抱负,誓以“尽善尽美唯解放”相砥砺,且以毕生精力躬身实践,宣传马列主义、创建党组织、领导工人运动、致力国民革命,用自己27年的短暂年华诠释了什么是社会担当。

王尽美同志矢志不渝献身党的革命事业,是坚定理想信念的典范。王尽美同志自接受马克思主义、确立共产主义信仰之日起,就始终对党和人民的事业抱有必胜的信念,无论生活多么艰难,无论环境多么险恶,无论疾病多么严重,革命意志从未消退,始终为自己的信仰不懈努力,直至生命的最后一刻。在弥留之际,他心中想的更多的仍是党的事业,给同志们的遗言是:“全体同志要好好工作,为无产阶级和全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底!”

王尽美同志坚持深入实际深入群众,是践行党的群众路线的典范。在短暂的革命生涯中,王尽美同志始终扎根于群众之中,站在斗争的最前列,为工人阶级和劳动大众谋福利。他与邓恩铭等同志创办代表劳动者声音的《济南劳动周刊》,到济南大槐树机厂和淄川炭矿发动工人群众,领导济南理发业工人罢工,到山海关领导工人群众掀起革命怒潮,领导青岛胶济铁路工人罢工和日商纱厂工人大罢工,等等,无不是对群众路线的模范践行,无不是为群众谋利益。

王尽美同志在残酷的斗争环境中不畏艰难、勇往直前,是积极进取、开拓创新的典范。在革命初创时期,我们党的力量还比较薄弱,领导革命斗争的经验相对不足,广大人民群众的觉悟尚待启发,而帝国主义和反动军阀的势力却非常强大,处处笼罩在白色恐怖之中。在这种残酷的斗争环境中,王尽美同志与战友们一起,以坚强的革命意志和勇于开拓的革命精神,不断把党领导的革命斗争推向前进。在他的领导下,山东党组织从无到有,从小到大,不断发展,成为带领山东人民进行反帝反封建斗争的坚强堡垒。王尽美同志身上集中体现了中国共产党人不畏艰难、勇于创新的优良品质。

王尽美同志始终保持艰苦朴素的生活作风,是艰苦奋斗、廉洁自律的典范。王尽美同志出身贫苦,自小受到勤俭节约的家风熏陶,始终保持着艰苦朴素作风。他把有限的活动经费全部用在党的事业上,从不多花党的一分钱,以至有时连饭菜都没有,不得不把自己的东西拿去典当。出差外地都是住最便宜的旅店,吃最便宜的饭菜,甚至在病危时,为节省党的经费,他多次拒绝党组织对他住院治疗的安排,以至延误治疗,不幸逝世。

王尽美同志始终保持精神永存。今天,我们已迈入中国特色社会主义新时代,正在高举中国特色社会主义伟大旗帜,朝着实现中华民族伟大复兴的梦想昂扬奋进。对王尽美同志最好的纪念,就是继承和弘扬革命先辈的优良传统和优良作风,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锐意进取,埋头苦干,为实现山东在全面建成小康社会进程中、在社会主义现代化建设新征程中走在前列,全面开创新时代现代化强省建设新局面而不懈怠奋斗!

# 让高水平开放的大门越开越大

(上接第一版)

### 高水平引进来,选资引智增强发展新优势

习近平总书记指出,中国对外开放,不是要一家唱独角戏,而是要欢迎各方共同参与。

外资不仅仅是国际资本,更为重要的是搭载着先进技术、管理经验、市场渠道、高端人才等优质要素。2017年7月,《山东省人民政府关于新时期积极利用外资若干措施的通知》印发,对推动我省新一轮高水平对外开放进行了部署。《通知》要求,进一步扩大利用外资领域,推行负面清单管理模式,对市场准入负面清单和外商投资准入特别管理措施以外的行业、领域、业务、外商投资企业可依法平等进入;完善重大外资项目协调推进工作机制,坚持高层推动,对投资规模大、技术含量高、社会效益好的外商投资项目实行一业一策、一企一策……

“着力提升引资引智水平。在招商对象上,要注重世界500强和行业隐形冠军。在招商方式上,要注重产业链招商、专业招商。在招商领域上,要做好招才引智引技工作。”省委书记刘家义强调。

紧盯世界500强和行业领军企业,我省与外资的合作取得长足进展,山东对世界500强吸引力进一步提高。2017年,28家世界500强企业在我省投资项目54个,合同外资14.9亿美元,美国谷歌、江森自控、苹果、英国石油公司(BP)、荷兰易达孚等6家世界500强企业首次来我省投资,全省累计吸引212家世界500强投资项目713个。

外商投资企业和项目重点放在“四新”“四化”“十强”产业上,这是山东利用外资的一大亮点。“通过与德国曼集团的合作,我们的自主创新与可持续发展能力进一步提高。”中国重汽集团技术中心主任于天明说,已经连续13年稳居国内重型卡车行业出口首位的中国重汽,正在主动转向新能源、智能化发展方向。“从最初主要引进资金,到逐步引进技术、人才和品牌,推动产业转型升级,利用外资的内涵在不断扩大。”省商务厅外资处处长夏炳军对此深有

感触,对产业升级和新旧动能转换具有带动作用的外资项目,成为山东“引进来”的重点之重。

引进外资意味着引入新的投资主体、新的企业制度、新的分配理念和新的资源配置方式,这不仅加快了山东企业现代企业制度的建立、市场行为的规范和经营管理水平的提升,更促成了包括政府职能转变在内的体制机制变革。

习近平总书记指出,过去,中国吸引外资主要靠优惠政策,现在要更多靠改善投资环境。山东不断提升外商投资便利化程度,持续推进“放管服”改革,优化政府监管流程,一场自加压力、自我革命的营商环境改革正在如火如荼地进行。县(市、区)进行外商投资企业备案管理,外商投资在线审批系统去年上线,目前已基本实现省级审批事项全部在线办理;创新实施外商投资企业“服务大使”制度,建立重点外资企业点对点直通包办服务;依法将部分行政审批和经济管理权限以及行政执法权由市直部门和县区下放到开发区……多领域力度的改革之下,山东这片沃土正迎来新的开放机遇。

### 大踏步走出去,拓展山东区域合作“朋友圈”

习近平书记强调,中国改革开放40年经验的一个重要启示就是:中国发展离不开世界,世界发展也需要中国。中国通过改革开放实现自身发展,创造了中国奇迹,同时又通过自身发展为世界进步贡献力量。

坚持引进来和走出去并重,是开放型经济发展到较高阶段的重要特征。山东把引进来与走出去更好结合起来,积极推动企业业务有序走出去,一方面为实体经济拓展更大的腾挪空间,另一方面通过走出去带动引进来,吸纳全球优质资源回归发展,不断拓展经济发展空间。“要着力发挥好企业主体作用,大力发展总部经济,引导企业更好地走出去,更好地防控风险,在全省开放发展中发挥积极作用。”省委书记刘家义强调。

“一带一路”建设顺应全球和地区合作潮流,契合我国和沿线国家地区发展需要,具有强大生命力和蓬勃活力。4月下旬,在

巴基斯坦瓜达尔自由区,瓜达尔临商城正式运营。临沂商城管委主任李宗涛表示,将努力把瓜达尔临商城建设成为中巴商品集中展示交易中心和走向南亚等地的物流分拨中心。

以上合组织青岛峰会为契机,山东将以更开放的胸怀拥抱世界,与上合组织各成员国开展更深入、更高水平的互利合作。当前,山东企业正乘着“一带一路”建设东风,积极参与国际产能和基础设施等领域合作。迄今山东纳入商务部统计的13家境外经贸合作园区,已累计完成投资361.9亿元,居全国前列。山东4家通过国家确认考核的境外经贸合作区,均位于俄罗斯、匈牙利等“一带一路”建设参与国家。

走出去的山东企业,充分利用先进技术

和营销渠道,提升企业竞争实力和品牌知名度。由烟台万华集团收购匈牙利最大的化工企业BorsodChem在匈牙利建设的中匈宝思德经贸合作区,是中国化工行业唯一的国家级境外经贸合作区,带动我国化工行业产能向欧盟输出。截至2017年底,仅青岛对上合组织有关国家投资项目就达74个,投资额32亿元。

改革开放只有进行时没有完成时。山东将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,以改革开放40周年为契机,腾龙换鸟、凤凰涅槃,推动新旧动能转换重大工程,以更加积极的态度、更加主动的工作,迅速掀起新一轮大开放、大发展的热潮,努力走在前列作出更大贡献。



### 开放的山东 温暖的“大家庭”

□新华社发  
在中国石油大学(华东)大学生活动中心,哈萨克斯坦留学生珍珠(左一)在校友的指导下用毛笔在宣纸上书写。开放的山东让外国留学生充分感受到家的温暖。

# 全国政协人口资源环境委员会来我省调研

□记者 魏然 报道  
本报济南6月13日讯 全国政协人口资源环境委员会副主任王培安率领军调调研组一行,围绕“中长期人口变动与经济社会发展”来我省进行专题调研。今天上午,调研组在济南召开座谈会,听取我省有关情况汇报,并进行座谈交流。省政协副主席刘刚则主持会议。

调研组表示,人口问题是我国面临的全局性、长期性问题,人口工作是关系到我国经济社会发展的基础性工作。山东作为人口大省,希望在下步工作中继续加强人口发展战略研究,相关部门要做好生育政策与相关经济社会政策的配套衔接工作,努力提高劳动力素质,积极应对人口老龄化,在促进人口与经济社会发展方面探索出更多可资借鉴推广的经验。

# 我省出现区域性降雹过程 省气象台发布冰雹橙色预警

□通讯员 叶文 记者 王亚楠 报道  
本报济南6月13日讯 受低涡影响,今天我省出现区域性降雹过程,聊城、德州、滨州、东营、淄博、潍坊和济南等市的部分地区均出现冰雹。省气象台于今日16时发布冰雹橙色预警信号:预计直到夜间,东营、淄博、潍坊、济南、泰安、莱芜、临沂、烟台、威海、青岛和日照等市的部分地区仍有冰雹,并伴有8~10级雷暴大风和短时强降水,可能会造成雹灾。

此外,省气象台还发布了雷电黄色预警信号。截至今天下午,德州、滨州、东营和烟台等市的部分地区已出现雷雨天气,预计直到夜间,全省大部分地区有雷阵雨,其中滨州、东营、烟台和威海等市中到大雨局部暴雨,雷雨地区雷雨时阵风8~10级。雷电较强,可能会造成雷电灾害事故。

根据雨情报告,今日6时至16时,全省共有77县(区市)756乡镇出现降雨,平均降水量4.2毫米,折合水量约6.6亿方。本次强降雨天气过程将持续至明天,全省大部分地区有雷雨,部分地区有中到大雨局部暴雨,雷雨地区雷雨时阵风8~10级,局地有冰雹。预计过程降水量:全省平均5~10毫米;滨州、东营、烟台、威海等4市15~30毫米,局部70毫米左右;其他地区2~8毫米。过程雷暴强、风力大,伴有短时强降水和冰雹,对麦收、设施农业、果蔬、构筑物等可能造成一定的灾害,需加强防范工作。